
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
 
 
 
 
 

 
 

„НАУКА, ОСВІТА,  

СУСПІЛЬСТВО  
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
 

Матеріали ІІ Всеукраїнської 
науково–практичної конференції 

студентів та молодих науковців 
 
 

17–18 травня 2007 року 
м. Рівне 

 
 
 
 
 
 
 

Рівне – 2007 



УДК 001+37+316.3 
ББК 72 
Н 34 

 
 
 

Рецензенти: 
С.С. Пальчевський – доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки Рівненського 

державного гуманітарного університету 
А.Я. Бомба – доктор фізико–математичних наук, професор кафедри інформатики та 

прикладної математики Рівненського державного гуманітарного університету  
 

Наука, освіта, суспільство очима молодих: Матеріали ІІ Всеукраїнської 
науково–практичної конференції студентів та молодих науковців 1 7–18 
травня 2007 року, м. Рівне. – Рівне: РВВ РДГУ, 2007. – 206с. 

 
 
Збірник містить матеріали доповідей студентів, магістрантів, здобувачів, аспірантів, 

вчителів та викладачів провідних ВНЗ України. В публікаціях висвітлені актуальні питання 
педагогіки, психології, методики викладання окремих дисциплін у загальноосвітніх і вищих 
навчальних закладах, особливості розробки та використання в освіті, науці, інших галузях 
прикладного програмного забезпечення. 

Для студентів та магістрантів вищих навчальних закладів, вчителів та психологів 
загальноосвітніх навчальних закладів, наукових та педагогічних працівників. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою Радою Рівненського державного гуманітарного 
університету  (протокол № 10  від 27.04.2007р. ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© Рівненський державний гуманітарний університет, 2007 
© Автори, 2007  

Н 34 



Наука, освіта, суспільство очима молодих 119 

ПІДВИЩЕННЯ РАДІОЗАХИСНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ХЛІБОБУЛОЧНИХ  ВИРОБІВ ДОБАВКАМИ 
НЕТРАДИЦІЙНОЇ СИРОВИНИ РОСЛИННОГО ПОХОДЖЕННЯ 

Олена Чернявська, студентка  
Рівненський інститут слов’янознавства Київського славістичного університету  

Грюк І.Б., канд. хім. наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах несприятливого екологічного стану навколишнього середовища все гостріше стає питання про 
зміну харчового статусу людини з метою створення харчових продуктів лікувально –профілактичного 
призначення. Особливо високі вимоги при цьому ставляться до таких факторів як безпека харчових продуктів 
та надання продукту нових властивостей, таких як нейтралізація токсичних елементів, що потрапляють до 
організму людини. 

Хліб є одним із найпоширеніших продуктів споживання. Шляхом введення до рецептури хлібу та 
хлібобулочних виробів радіозахисних речовин можна надати їм лікувально –профілактичних властивостей. 
Тому дослідження, спрямовані на підвищення харчової і біологічної цінності та радіопротекторних 
властивостей хлібобулочних виробів, покращення їх органолептичних та фізико –хімічних показників і 
розширення асортименту шляхом використання продуктів переробки рослинної сировини з радіозахисними 
властивостями є актуальними.  

Асортимент хлібобулочних виробів, що виробляються сьогодні в Україні, ще недосконалий і потребує 
приведення у відповідність до рекомендацій дієтологів. Зокрема, майже не виробляється хліб спеціального 
призначення для працюючих в умовах підвищеного радіаційного фону, з важкими металами, токсичними 
елементами й у цілому для проживаючих в екологічно несприятливих умовах. Одним із шляхів надання хлібу 
функціональних властивостей є збагачення його харчовими волокнами. Харчові волокна – це комплекс 
хімічних речовин природного походження, що складається із структурних (целюлози, геміцелюлози, 
пектинових речовин, лігніну) і неструктурних полісахаридів, які зустрічаються в натуральному вигляді. 
Зазвичай у пшеничному хлібі міститься від 0,8 до 3,0% харчових волокон (залежно від сорту борошна). Роль 
харчових волокон у харчуванні людини багатогранна. Функціональні властивості харчових волокон пов’язані в 
основному з роботою шлунково –кишкового тракту. Вони стимулюють моторну функцію кишечника, 
зменшують внутрішньокишковий тиск, знижують швидкість гнильних процесів, зв’язують жовчні кислоти, 
адсорбують потенційно шкідливі речовини, що позитивно впливає на склад мікрофлори; зв’язують мутагени й 
канцерогени і цим запобігають виникненню онкологічних захворювань; сприяють виведенню радіонуклідів із 
організму завдіки комплексоутворювальним властивостям [4, с.26]. 

Для створення нового асортименту хлібобулочних виробів профілактичного спрямуванння, забезпечених 
активними інгредієнтами, мінеральними речовинами і харчовими волокнами, в останні роки все частіше 
використовують харчову добавку Е 440 (рослинні пектини). Особливий інтерес до рослинних пектинів 
пов'язаний з їх унікальною здатністю зв’язувати важкі метали та радіонукліди [3,  с . 40]. Пектин – один із 
найпоширеніших полісахаридів, що міститься в достатній кількості в рослинній сировині. Завдяки високій 
адсорбційній здатності пектинові речовини є важливим компонентом харчування не лише здорової, але й 
слабкої людини. Функціональне значення продуктів харчування, що містять пектин, визначається здатністю 
пектину до утворення координаційних сполук, перш за все, із зазначеними вище йонами важких і 
радіоактивних металів.  

Сьогодні для надання хлібобулочним виробам профілактичних властивостей їх збагачують пектином, 
кальцій цитратом, а також сировиною рослинного походження, що містить біологічно –активні речовини, до 
якої, між іншим, належать: морська капуста, хміль, шипшина, морква, паприка, гарбуз, яблука та висівки різних 
злакових культур. Як добавку при виготовленні збагачених хлібобулочних і борошняних кондитерських 
виробів в останні роки почали застосовувати екстракт зеленого чаю, що пов`язано зі cприятливим впливом його 
складових (поліфенольних сполук) на лікування різних хвороб, зокрема їх протипроменевої дії завдяки 
швидкому виведенню стронцію –90 із організму людини (перш ніж він досягне кісткового мозку). 

Радіопротекторні й лікувальні властивості притаманні насінню зернобобових та олійних культур, таких як 
соя та ріпак. Соя є важливим джерелом високоцінного харчового білка, крохмалю, харчових волокон, вітамінів 
і більшості мінеральних речовин. Завдяки багатому вмісту біологічно –активних речовин соя є ідеальним 
продуктом, який використовується в раціональному, дієтичному та лікувально –профілактичному харчуванні 
при багатьох захворюваннях. Радіозахисні властивості соєвих продуктів обумовлені декількома механізмами. 
Одним із них є наявність великої кількості фітатів –  фосфатних сполук, до яких належить й фітинова кислота. 
Фітини здатні вступати у сполучення з токсичними й радіоактивними елементами і виводити останні із 
організму через шлунково –кишковий тракт. Здатність зв’язувати радіоактивні та токсичні речовини мають 
також харчові волокна і цибіколін, що входять до складу сої і соєвих продуктах. Захищають від радіонуклідів й 
протеолітичні ферменти сої (інгібітори трипсину), що активно протидіють утворенню вільних радикалів у 
людському організмі [1, с.21]. 

Ріпак очищає землю від радіонуклідів і не накопичує їх у насінні, тому його варто використовувати для 
культивації земель у Чорнобильській зоні. Ріпакова олія виводить із організму радіонукліди, тому в останні 
роки Японія поступово переходить до споживання ріпакової олії. Білки насіння ріпаку добре збалансовані за 
амінокислотним складом і мають високу біологічну цінність. Вміст метіоніну та цистину в ріпаку вище, ніж у 
складі сої. Крім того, посіви ріпаку поліпшують екологічну ситуацію, оскільки з 1 гектару його насаджень 
вивільняється 10,6 млн. л кисню. Виробництво ріпаку є економічно вигідним – за сталого врожаю 20 –25ц/га 
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рівень рентабельності його виробництва може сягати 190 –250%, що на 140 –160% більше, ніж аналогічний 
показник для соняшнику [2, с.20]. Значну роль у захисті від радіації відіграють вітаміни і мінеральні сполуки 
зернобобових й олійних культур. Вітаміни А і Е, наприклад, є антиоксидантами, вітамін В12 блокує поглинання 
кобальту –60, інші вітаміни групи В укріпляють нервову й імунну системи, кальцій знижує поглинання 
стронцію –90, залізо – плутонію, калій – цез ію –137, цинк – цинку –65. Отже, збагачення хлібобулочних 
виробів добавками нетрадиційної сировини рослинного походження є реальним шляхом збереження та 
зміцнення здоров’я людини в несприятливих екологічних умовах. 

Список використаних джерел 
1. Капрельянц Л.В., Іоргачова К.Г. Функціональні продукти. – Одеса: Друк, 2003. – 312 с. 
2. Переваги ріпака // Зерно і хліб. – 2001. – № 1. – С. 20 –21. 
3. Письменный В.В., Черкашин А.М., Скибина Л.В. Хлебобулочные изделия з повышенной пищевой 

ценностью на основе пектиновых смесей // Хранение и переработка зерна. – 2006. – № 11(89). – С.40 –41. 
4. Риго Я. Роль пищевых волокон в питании // Вопросы питания. – 1982. – № 4. – С. 26 –29. 
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Олена Чернявська, студентка  
Рівненський інститут слов’янознавства Київського славістичного університету 

Грюк І.Б., канд. хім. наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із пріоритетних напрямів державної політики щодо здорового харчування населення вважається 
створення умов для безпечності харчових продуктів. Основними джерелами небезпеки для людини є зараження 
продуктів патогенною мікрофлорою і накопичення токсичних речовин. Всі шкідливі речовини їжі можна 
умовно поділити на три основні групи: природні компоненти харчових продуктів; речовини, що потрапляють у 
харчові продукти з навколишнього середовища; харчові добавки (речовини, що спеціально вносять в харчові 
продукти для досягнення технологічних ефектів). Перші дві групи речовин об’єднують терміном 
контамінанти – забрудники біологічної та хімічної природи. З природних компонентів їжі до шкідливих можна 
віднести звичайні компоненти їжі, якщо вони містяться в занадто великій кількості, та компоненти, що мають 
фармакологічну активність, якщо їх кількість у продукті може викликати небажану реакцію організму [1, с.11].  

В наш час внаслідок глобального антропогенного забруднення навколишнього середовища їжа все 
частіше стає джерелом ксенобіотиків – сторонніх токсичних речовин, які здійснюють безпосередній шкідливий 
вплив на фізіологічні функції організму. Це може стати провідним патогенетичним механізмом розвитку 
патології, а також знизити загальну опірність організму як до хімічних, так і до інших чинників навколишнього 
середовища, і призвести до підвищення не тільки специфічної, але й загальної захворюваності. За згаданих 
умов відбувається порушення роботи органів та систем, які знешкоджують і виводять токсичні речовини з 
організму (печінка, легені, шкіра, нирки, імунна система), та накопичення надлишкової кількості токсичних 
речовин, що як надходять із зовнішнього середовища, так й утворюються в організмі внаслідок порушення 
біохімічних процесів. 

Пропонуються наступні шляхи зниження рівня ксенобіотиків і токсичних речовин у продуктах харчування 
[3, с.34]: 

 – посилення контролю за якістю продовольчої сировини; 
 – пошук нових корисних та безпечних для людини сировинних продовольчих ресурсів; 
 – використання для виробництва продуктів харчування інвентаря, обладнання, посуду із нержавіючої 

сталі; 
 – дослідження особливостей метаболізму небезпечних речовин і механізмів їх дії в харчових продуктах та 

організмі людини; 
 – включення до раціону натуральних продуктів харчування; 
 – пошуки, виробництво і використання для збагачення продуктів харчування природних харчових 

добавок; 
 – розроблення технологій виробництва нових безпечних харчових продуктів зі спрямованою зміною 

хімічного складу; 
 – широка санітарна освіта населення щодо здорового харчування.  
Хімічний склад їжі і парафармакологічна активність її компонентів є важливими чинниками, здатними 

модифікувати фармакотоксикологічну активність сторонніх речовин, які надходять до організму людини [2, 
с.20]. 

Вуглеводи забезпечують два суттєво важливих механізми детоксикації: вилучення продуктів метаболізму 
на кінцевих етапах перетворень і синтез у печінці з глікогену та глюкози глюкуронової кислоти, яка утворює 
кон’югати широкого спектру ксенобіотиків та їх метаболітів. Провідну роль при цьому відіграють харчові 
волокна – складні вуглеводи, що не засвоюються, які виконують функції натуральних сорбентів. Вільні 
карбоксильні групи вуглеводів зв’язують у тонкому кишечнику йони металів, радіонукліди, токсичні елементи 
й у вигляді нерозчинних комплексів виводять їх із організму. 

Білкам належить провідна роль у регуляції процесів біотрансоформації ксенобіотиків. Дефіцит білків у 
харчовому раціоні призводить до збільшення всмоктування у травному каналі важких металів і радіонуклідів, 
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